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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、认知地图是一种心智表征，它服务于个人获取、编码、存储、回忆和解码有关其日常或隐喻空间环境中现象的相对位置和属性的信息。海马
体在人体中的存在，不但让我们建立起关于空间的认知地图，帮助我们记住位置并找到正确路线，还表明我们关于过去的记忆正是建立在认知

地图上的。而空间认知和记忆对人类的意义远超日常生存，它们形成了我们的自我感知：过去的记忆就像我们个体身份的支柱，我们用它铸造

了我们生活中的独特叙事；这些故事塑造了我们的行动和决策，也为我们描画出遐想未来的框架。

这段文字意在揭示：

 A．认知地图对人类的重要意义

 B．早期记忆对个体发展的影响

 C．空间认知与早期记忆之间的关系

 D．海马体如何影响人类的自我感知

《正确答案》
A
《答案解析》

文段首先引出“认知地图”的话题，介绍了“认知地图”的定义，紧接着指出人体中通过海马体建立了关于空间的认知地图，而且
我们过去的记忆正是建立在认知地图上的。最后强调基于认知地图形成的空间认知和记忆对人类的重要意义，形成了我们的
自我感知，并进行了具体说明。故文段为分-总-分结构，重点强调认知地图对人类的重要意义，对应A项。

B项，未包含主题词“认知地图”，偏离文段重点，且“早期记忆对个体发展的影响”仅属于文段中的部分内容，表述片面，排
除；

C项，强调“空间认知与早期记忆之间的关系”，未包含主题词“认知地图”，且文段强调的是基于认知地图形成的空间认知与早
期记忆对人类的影响，而非二者的关系，偏离文段重点，排除；

D项，未包含主题词“认知地图”，且选项强调海马体对人类自我感知的影响，而根据文意，海马体建立了空间认知地图，形成
了人类的自我感知，而非影响人类的自我感知，表述错误，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《如果婴儿期记忆对我们至关重要，那我们为何会遗忘它？》

2、饮食最基本的功能就在于它是人体从外界环境中吸取赖以生存的营养与能量的主要途径，是生命活动的基础与表现。纳入文化领域后，饮食
就被赋予了更深的涵义。尤其是经过民族文化旅游浪潮的洗礼，______，使人们不仅仅将饮食看做是果腹的手段，而且更注重体会和欣赏饮食
过程中的民族文化内涵。在欣赏自然与人文美景的同时，品尝目的地的特色饮食正成为旅游者新的追求和向往。

填入划横线部分最恰当的一句是（　　）。

 A． 美食体验成为一种新兴的旅游项目

 B． 民族饮食文化与旅游文化逐步整合

 C． 民族特色饮食文化的潜力得到开发

 D． 饮食在文化领域中的地位愈发重要

《正确答案》
B
《答案解析》
由文意可知，所填句子应具有承上启下的作用。前文主要指出饮食被赋予了文化内涵；后文提到了旅游与美食。即所填句子
应包含“饮食文化”与“旅游文化”两个关键词。因此B项正确。

3、政府部门要制定政策、营造环境，发挥宣传发动、组织协调、引导扶持作用，但绝不能            。要坚持有为政府和有效市场相促进，充分
发挥市场机制作用，调动市场主体积极性，以重点产业项目为        ，促进资源要素更多向乡村流动，以产业“活水”变输血为造血。

 A．置身事外 核心

 B．越俎代庖 根本

 C．大包大揽 载体
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 D．袖手旁观 导向

《正确答案》
C
《答案解析》

第一空，结合横线后“坚持有为政府和有效市场相促进，充分发挥市场机制作用”可知，横线处意在强调虽然要求政府积极发
挥作用，但是不能完全主导。B项“越俎代庖”比喻超出自己业务范围去处理别人所管的事，C项“大包大揽”意思是把事情全部
包揽过来，均符合文意，保留。A项“置身事外”意思是把自己放在事情之外，毫不关心，D项“袖手旁观”比喻置身事外、不帮
助别人，多指看到别人有困难，不帮助别人，均无法体现“不能完全主导”之意，排除。

第二空，发展“重点产业项目”是促进资源要素向乡村流动、推动产业发展的手段、方法。C项“载体”泛指能够承载其他事物的
事物，即通过发展“重点产业项目”可以达到推动产业发展的目的，符合文意，当选。B项“根本”指事物的根源或最重要的部
分，填入文段无法体现政府通过发展“重点产业项目”推动产业发展之意，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《<关于推动文化产业赋能乡村振兴的意见>政策解读》

4、在电商业、快递业高速发展的背景下，多家企业纷纷进军无人机物流领域，将其视为降低成本、提高效率之举。无人机送快递看上去有很多
优势，比如可到达传统物流难以到达的偏远地区，可让快递在交通拥堵的城市快起来等。但从现实情况看，无人机送快递不会那么快实现。目

前拿到“证”的企业，只能在批准的空域内试点飞行，而且无人机不直接面对普通用户，只是将物品送到某个配送点。此外，限制无人机物流广泛
应用的另一个原因是安全问题，这既指无人机自身安全，也是指快件安全，更是指公众人身及财产安全。

这段文字主要介绍：

 A．当前无人机配送难以普及的原因

 B．企业重视发展无人机物流的动机

 C．安全问题对无人机物流的重要意义

 D．无人机配送在现代物流领域的地位

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇引出“无人机物流”这个话题，并指出无人机送快递的诸多优势，接下来通过转折词“但”强调无人机送快递不会那么快
实现，之后通过并列关联词“此外”分别从拿证企业角度和安全角度对前文观点进行原因解释，故文段主要强调无人机送快递
不会那么快实现，对应A项。

B项，“重视发展无人机物流的动机”对应首句，为转折之前的内容，非重点，排除；

C项，“安全问题”对应“此外”之后的内容，属于解释说明，非重点且表述片面，排除；

D项，“在现代物流领域的地位”文段并未提及，无中生有，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】法制日报《无人机快递，要以安全为先》

5、山歌与号子不同，它不受劳动动作和劳动节奏的限制，所以节拍不规整、节奏自由而悠长。一方面，在陈述唱词的部分，音乐节奏接近自然
语言的节奏，语言自然化；另一方面，在唱词词组或句读之后，即句间或句尾多出现自由延长音，自由延长音与曲首、曲尾的呼唤性词结合形

成前腔或后腔，是山歌区别于其他民歌的独特之处。山歌的自由延长音使得节奏较密集的朗诵性曲调与抒咏性自由延长音相结合，这种悠长自

由的节奏，使山歌的节奏节拍类型丰富多变，增强了山歌的抒情性。

上文主要介绍的是（ ）。

 A．山歌与号子的区别

 B．山歌与自然语言的区别

 C．山歌的节奏特征

 D．山歌抒情性的由来

《正确答案》
C
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《答案解析》

文段开篇指出山歌不受劳动动作和劳动节奏的限制，并通过“所以”得出结论，强调山歌具有节拍不规整、节奏自由而悠长的
特征，接着通过“一方面······另一方面”具体介绍了山歌节奏的特征是“接近自然语言的节奏”和“出现自由延长音”，后文进一步
说明“山歌的自由延长音”对山歌节奏特征的塑造。故文段为总分结构，强调山歌的节奏特征，对应C项。

A项，“山歌与号子的区别”对应首句结论之前的内容，非重点，排除；

B项，根据“音乐节奏接近自然语言的节奏，语言自然化”可知，文段仅涉及山歌与自然语言的相似处，“山歌与自然语言的区
别”无中生有，排除；

D项，“山歌抒情性的由来”对应文段尾句，非重点，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】书籍《中国民族音乐概论（修订版）》

6、只需轻点鼠标，我们就可把莎士比亚所有作品免费下载到电脑里，但有耐心在屏幕前把它仔细读完的人，100个人里恐怕都挑不出一个。研
究表明，显示屏与纸张在物理性质上的不同，直接决定了人们无法从电脑上获得传统的阅读乐趣。在阅读纸质图书时，文字不会移动，可以让

人平心静气，但在电脑前，鼠标点击和滚屏不可避免地会打断人的注意力，令人失去耐心，和对文字全面的把握。此外，手指在触摸纸显示屏

时对大脑感知区域的刺激也完全不同，前者更有助于激发人的潜意识，帮助理解文字之美，而不仅止步于获得信息。

这段文字旨在表达的是（　　）。

 A． 电子书与传统阅读效果的区别

 B． 电子阅读有别传统阅读方式的特点

 C． 电子阅读不如传统阅读方式有趣

 D． 传统阅读具有电子阅读无法比拟的优势

《正确答案》
D
《答案解析》
D项正确，文段通过将电子阅读和传统阅读两种阅读方式进行对比，说明传统阅读仍然有很多电子阅读所不能比拟的优势。
AB两项错误，仅仅局限于文段对两种阅读方式的比较，没有突出传统阅读的优势。C项错误，虽然文段强调的是传统阅读的
优点，但电子阅读也有自己独特的优势，从文段不能看出哪个更有趣。

7、透光摄影、多光谱成像、三维病害模型······这些听起来更像是医疗或化工业的技术，如今在文物修复圈成为            的“神器”。正是这些现
代科技手段对文物的“问诊”与“体检”，弥补了用肉眼无法看到、用手无法摸到“病情”的缺陷，从而使修复人员可以“            ”。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．举足轻重 有的放矢

 B．必不可少 对症下药

 C．崭露头角 药到病除

 D．交口称赞 妙手回春

《正确答案》
B
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据“问诊”“体检”“病情”可知，文段通过形象化表达，将修复文物比作治病，且对应前文“弥补了用肉眼
无法看到、用手无法摸到‘病情’的缺陷”可知，横线处应体现找到病因之意，B项“对症下药”意思是针对病症开方用药，符合文
意，保留。A项“有的放矢”指有靶子才射箭，比喻说话、做事都有明确的目的，相较于“对症下药”不够形象，排除；C项“药到
病除”指药一到，疾病就消除，形容药物灵验，医术高明，D项“妙手回春”比喻将快死的人救活，指医生医术高明，均侧重强
调医术水平高，治病救人效果好，而非有针对性的解决问题，与文意不符，排除。

第一空，代入验证，B项“必不可少”表示绝对需要的，与“神器”搭配，可以体现其重要程度，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】《科技“神器”摸清文物“病情”？故宫文物修复“对症下药”》

8、专家分析认为，随着国家调控政策的效果显现，物价上涨过快的势头会得到一定遏制。受到物价上涨的惯性影响，预期2011年初CPI同比可
能会继续小幅上涨，全年价格总水平将呈现温和上涨态势。

下列表述，符合上述这段话意思的是（　　）。

 A． 国家采取的调控政策可以保证物价不再上涨
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